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Цель: закрепить знания о временах года, развивать память, воображение, логическое мышление.

Материалы: Модель «Времена года», картинки, относящиеся к разному времени года, карточки «4 лишний».

Целевая аудитория: дети в возрасте 5-7 лет с ограниченными возможностями здоровья (умственная отсталость легкой степени, задержка психического развития, комплексные нарушения). 
Ход занятия:
1.Вводная часть. Приветствие, подбадривающие слова. Проговаривание темы занятия.
Вопросы к ребенку: «Что такое время года?» (помощь при неудачном ответе) « Какое сейчас время года?» (смотрим в окно).
«Какое будет время года? Почему?» (обсуждение признаков время года на данный момент).
Игра: Ребенку предлагается поиграть и сложить предметы, относящиеся к определенному времени года (например «Лето»).

Обсуждение признаков различия и сходства в предметах относящихся к одному времени года (например, солнце может быть и зимой, дождь не только весной и т.д.). Спросить ребенка об интересных историях летом, зимой, осенью, весной. Если ребенок не может ответить, то поставить вопрос по-другому, например: «куда ты идешь осенью?», «что ты одеваешь зимой?». Обязательно обозначить позитивный настрой.

2.Основная часть: 
1.Игра «Подбери слово». 
Морозит, рисует, щиплет, трещит… МОРОЗ

В какое время бывают морозы?

Висит, растёт, тает, плачет, капает… СОСУЛЬКА

Назовите это время года.

Распускаются, зеленеют, радуются, появляются, цветут… ЦВЕТЫ 
Когда это желтеют, краснеют, опадают, шуршат… ЛИСТЬЯ 
В какое время года бывает?  листья бывают разноцветными?
- Зазвенели ручьи,

Прилетели грачи. (Весна)
-Зеленеют луга,

В небе - радуга-дуга.

Солнцем озеро согрето:

Всех зовёт купаться ... (Лето)
-Листья с веток облетают,

Птицы к югу улетают.

«Что за время года?» — спросим.

Нам ответят: «Это...» (Осень)

-Во дворе замерзли лужи,

Целый день поземка кружит,

Стали белыми дома.

Это к нам пришла... (Зима)

3.Физминутка.
А уж ясно солнышко припекло, припекло (ходьба по кругу, руки вверху) 
И повсюду золото разлило, разлило (ходьба по кругу, руки внизу) 

Ручейки по улице всё журчат, всё журчат (бег на носочках, руки на поясе)

Журавли курлыкают и летят, и летят (ходьба с высоким подниманием колен, взмахи руками).

Упражнение «4 лишний». Для детей с комплексными нарушениями в развитии упражнение не рекомендуется.
Возьми карточку. Рассмотри, что на ней нарисовано. Найди в ряду лишнюю картинку. Скажи, к какому времени года относятся остальные картинки. Лишнюю картинку раскрась. 
4.Заключительная часть: 

Игра «Волшебный мешочек».

«Волшебный мешочек» в котором находятся предметы относящиеся к разным временам года (фигурки снеговиков, «снег», теплые кукольные вещи, искусственный цветок и т.д. ).
Упражнение «Рисунок на песке». В зависимости от характера заболевания ребенка упражнение упростить и оказать помощь, например, рука в руке, дополнительные подсказки.
Ребенку предлагается на песочном листе с подсветкой придумать историю и в какое время года она будет происходить, а педагогу отгадать (ребенку предлагаются игрушки, картинки и т.д.) 
5. Итог занятия.
Поблагодарить и похвалить ребенка за интересный рассказ (показ), занятие, игры. Вспомнить, что делали на занятии. Прощание.
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